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109 年特種考試地方政府公務人員考試試題 
等別：四等考試 

類別：土木工程 

科目：結構學與鋼筋混凝土學概要 

 

一、有一 ABCDE 梁，B 點為鉸支承，D 點為內鉸接，C 點及 E 點為滾支承。P 為集中載重，q為

分布載重，設 qLP  ，試求 B、C、E 點之反力及作用之方向，並繪置 ABCDE 梁之剪力圖及

彎矩圖。(25 分) 

             
 

《考題難易》：★★★ 

分析： 

本題為靜定穩定梁，直接由平衡方程式即可求得反力，再代回繪製剪力彎矩圖。 

【擬答】： 

求反力(皆假設向上為正) 
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剪力圖 V-dia 及彎矩圖 M-dia 
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二、有一桁架，E 點為鉸支承，G 點為滾支承。其中 BG 桿及 CF 桿僅能承受拉力而無法承受壓力，

故此兩桿件僅有一桿件能受力。除此二桿件外，其餘各桿件均能承受拉力及壓力。試求 E、

G 點之反力及作用方向，並求各桿件之作用力。(25 分) 

                
 

《考題難易》：★★ 

【分析】 

桁架系統建議先判斷是否有零桿。 

點受向左 2P 力，故 A、B、C 向左側移，故 BG 受拉，CF 受壓設為零桿。 

【擬答】： 

零桿： 

L 型：CD、DHCH、HG；AE、BF  ( 0 BFAEHGCHDHCD TTTTTT ) 

CF 受壓令 0  0  CGBCCF TTT  

反力： 

PEF xx 20 
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各桿內力，如圖所標示： 
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三、鋼筋混凝土構件對結構混凝土的強度要求為何？提升混凝土的抗壓強度有何優點？(25 分) 

【解題關鍵】 

《考題難易》  中等偏易：★★☆☆☆ 

《破題關鍵》  這種題目就盡量寫了。 

《命中特區》正課班 RC 講義第一章 

【擬答】： 

對結構混凝土的強度要求： 

混凝土規定抗壓強度 

除設計時另有規定懀，混凝土規定抗壓強度 cf 為混凝土28日齡期之試驗極限強度。此項抗

壓強度之試驗均應符合「中華民國國家標準」CNS1232﹝混凝土圓柱試體抗壓強度之檢驗

法﹞及﹝結構混凝土施工規範﹞之有關規定。如結構物在混凝土澆置後未達規定齡期已須

承受載重時，則應以該承受載重時之齡期之試驗極限強度為其規定強度。 

結構混凝土之 cf 不得小於 2/210 cmkgf 。 

特殊暴露環境下之混凝土，其最低規定抗壓強度及最大水膠比應符合本規範附篇E之規定。 

預力混凝凝土之 cf 不得小於 2/280 cmkgf 。 

提升混凝土的抗壓強度有何優點： 

提昇混凝土之緻密性。 

降低混凝土碳化深度之速率。 

增加混凝土構材之耐久性。 

增加混凝土結構之使用年限。 

減少混凝土材料之使用量。 

避免國內天然資源之過度使用並收節能減碳之功效。 
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四、已知一簡支單筋矩形梁，梁寬 cmb 40 ，梁深 cmh 60 ，有效深度 cmd 53 ，此承受一均布

載重 mtf /6 ，試求梁中央之設計彎矩
uM ，此梁所需之最低鋼筋量 min,sA ，以及規範容許之最

大鋼筋量 max,sA 。(混凝土強度 2/280 cmkgffc  ，鋼筋降伏強度

)47.6    87.2    /4200 22 cmAcmdcmkgff bby  ，， (25 分) 

                
 

【解題關鍵】 

《考題難易》  中等：★★★☆☆ 

《破題關鍵》  單筋矩形梁，考驗同學有沒有背公式。 

                最大鋼筋量，就要想到拉應變到 0.004。 

《命中特區》題庫班 RC 講義 EX3-2 

【擬答】： 

求最大設計彎矩 uM  
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依照需求量，最低鋼筋量為 )(331.14 2

min, cmAs   

設計時，最低鋼筋量為 3-D29， )(41.19 2

min, cmAs   

求最大鋼筋量 

當拉應變達 0.004 時，有最大理論鋼筋量 
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設計時，最大鋼筋量為 6-D29， )(82.38 2
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